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Bevezetés: a téma indoklása, a disszertáció áttekintése 

A háborús irodalom, közelebbről disszertációm tárgya, a második világháborúról szóló 

művek segítségével új összefüggések fedezhetők fel múlt és jelen történelmi eseményei 

között. 

A doktori értekezés középpontjában három különböző ország – Oroszország, USA, 

Magyarország – egy-egy neves írójának a második világháborút megelőző, a háború alatti, 

illetve a háború utáni időkről szóló regényei állnak, mégpedig Vaszilij Grosszman (1905-

1964) Élet és sors (1960), James Jones (1921-1977) Most és mindörökké (1953), illetve 

Kertész Imre (1929-) Sorstalanság (1975) című monumentális művei. Ezek a regények 

meggyőző bizonyítékai annak, hogy a hősök életére jelentős hatást gyakorolnak a kor 

történelmi eseményei. Vaszilij Grosszman, James Jones és Kertész Imre művei lelepleznek 

mindent, ami a XX. század emberisége ellen irányult, ami az emberek személyiségének 

megsemmisítéséhez vezetett. Mindhárom regény felveti a szabadság és a rabság kérdéseit, 

valamint vizsgálja az erőszak, a háború, az élet törvényeit, az egyén és a nemzet sorsát a 

totális önkényuralmi rendszer körülményei között, szembeállítja az emberi törékenységet a 

történelem mindent legyőző hatalmával.  

A kutatás fő koncepciója és aktualitása abban rejlik, hogy a második világháború 

eseményei új, korszerű megvilágításban kerülnek az olvasó elé. Ezeknek a háború után 

született regényeknek a mondanivalója nem az egymással szemben álló hadseregek 

ütközeteinek leírásában merül ki, hanem a háborús feltételek közepette megjelenő 

életszemléletek, valamint az emberi sorsokra vonatkozó nézetek ütköztetésében rejlik. Az 

értekezés figyelmének középpontjában az ember, a háború és a hatalom közötti viszony 

problémája áll, ennek jelentősége pedig egyre nyilvánvalóbbá válik jelenünkben is. A vizsgált 

regények szerzői megismertetnek minket hőseik személyiségével, méghozzá rendkívüli 

háborús körülmények között: a gázkamra küszöbén, a süvítő golyók pergőtüzében, a hitleri és 

sztálini lágerekben. Mindez pedig nem csupán a háború filozófiájának saját személyes 

interpretációjaként jelenik meg, nem csupán az emberiség XX. századi tragédiáinak képeit 

tárja elénk, hanem megjelenik a háború okaira és következményeire vonatkozó személyes 

vélemény is. Vaszilij Grosszman, Kertész Imre és James Jones hőseinek tragikus sorsa 

példaként szolgálhat a XXI. század számára, amire maguk az írók is felhívják az olvasó 

figyelmét. A nacionalista indíttatású konfliktusok száma megszaporodott, a humánum 

elpusztításának egyre újabb formáival találjuk szemközt magunkat. A XX. század áldozatai 

segítenek megérteni azokat a jelenségeket, amelyek agresszióhoz vezetnek a mai, civilizáltnak 

vélt világunkban is; abban a világban, melyben úgy hisszük, hogy már teljes egészében 

megfogalmazták a humánum törvényeit, kijelölték azok korrektségének kereteit, és betartják 
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azok követelményeit a sorsdöntő politikai, kulturális és etikai kérdések megoldásánál, 

megakadályozva ezzel egy új holokauszt kibontakozását a XXI. században. 

A doktori értekezés céljai és feladatai. Az értekezés fő célja a háború 

koncepciójának, valamint az ember háborús körülmények közötti helyzetének összehasonlító 

tanulmányozása a XX. századi orosz, amerikai és magyar irodalom általunk választott művei 

alapján. Ezzel kapcsolatban a következő feladatok megoldására került sor: 

• a regények önéletrajzi tipológiájának elemzése, különös tekintettel az írók 

világnézetének kialakulására irányuló eseményekre, körülményekre; 

• Vaszilij Grosszman, Kertész Imre és James Jones regényeinek közös problematikája, 

azok megfogalmazása; 

• az Élet és sors, a Most és mindörökké és a Sorstalanság című regények pszichológiai, 

erkölcsi, etikai és etnikai problémáinak összehasonlítása, ezeknek a kategóriáknak a szerző 

nézeteivel történő ütköztetése; 

• annak vizsgálata, hogy mutatkozik-e bizonyos összhang a három különböző 

kultúrához tartozó regény üzenetében; 

• a regények elbeszélő struktúrája, a struktúrák sajátosságainak elemzése (a három 

regény elbeszélői struktúrájának vizsgálata nem arra irányul, hogy elméletileg megalapozott 

teljes körű képet nyújtson annak tulajdonságairól, hanem hogy feltárja és összehasonlítsa 

azokat a sajátosan kulcsfontosságú alakokat és főbb módszereket, amelyek leginkább 

hozzájárultak a művek koncepciójának konkrét művészi megtestesítéséhez). 

A kritikai forrásanyag áttekintése. A második világháborúról szóló tudományos-

kritikai irodalomban sok olyan irodalomelméleti munkát találunk, amelyek figyelme nemcsak 

konkrét történelmi-kritikai és bibliográfiai anyagokra összpontosul, hanem az emberi lét 

bonyolult lelki problémáira, a hősök jellemének jellegzetes vonásaira, a valós helyzet sajátos 

felfogására, a XX. századi történelem ellentmondásainak elemzésére is irányul. E művek közé 

tartoznak S. Markish irodalomkritikus és fordító Vaszilij Grosszman alkotói tevékenységét 

elemző könyvei. Ezekben a művekben S. Markish elemzi a grosszmani pszichológiát, a 

Vaszilij Grosszman számára elsőrangú fontosságú eszméket: a jóságról és az emberi 

szeretetről. 

Érdekesek V. Kulis – V. Oszkockij, B. A. Lanyin, V. Olbrich, J. Garrard gondolatai a 

végzet és mártíromság motívumairól, az ember bizonytalan létéről Sztálin diktátori 

ideológiájának feltételei között, illetve ezen motívumoknak Vaszilij Grosszman Élet és sors 

című regénye hőseinek viselkedésére és társadalmi viszonyaira gyakorolt hatásáról. Ezek a 

tudományos művek segítettek az értekezésben továbbfejleszteni a XX. századi háborús 

cselekményeknek az emberek pszichológiájára, erkölcsi magatartásának alakulására gyakorolt 
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hatásáról szóló elképzeléseket, összehasonlítani a háború különböző aspektusainak 

ábrázolását az értekezés alapjául szolgáló Élet és sors című regényben James Jones Most és 

mindörökké és Kertész Imre Sorstalanság című regényeivel.  

A Most és mindörökké című regény tanulmányozásához A. Muljarcsik, E. Muratova, 

Steven R. Carter és Willie Morris elemző művei szolgáltak alapul. James Jones kilencszáz 

oldalas regényének témája a második világháború előtti események, az USA hadserege. A mű 

a hadsereg írott és íratlan törvényei alapján mutatja be az amerikai társadalom erkölcsi 

értékeit és az emberi viszonyok pszichológiáját.  

Hetényi Zs, Nagy I., J. Guszev és mások munkái rendkívül értékes gondolatokat 

tartalmaznak Kertész Imre koncentrációs táborok poklában szenvedő hőseinek jellegzetes 

életfilozófiájáról. Ezek a tudományos munkák fontos elemzéseket végeztek el az ábrázolás és 

narráció különleges módjáról, és eszmefuttatásokra ösztönöznek arról, mennyire képes 

elfogadni az ember a sorsát, a halál előtt is megőrizni egyéniségét és méltóságát. 

Az értekezés tárgya – Vaszilij Grosszman orosz író Élet és sors, James Jones 

amerikai prózaíró Most és mindörökké, Kertész Imre magyar író Sorstalanság című 

regényeinek összehasonlító elemzése. Az értekezés három különböző ország íróinak művei 

alapján behatóan tanulmányozza egy olyan kor egyéniségeinek életfilozófiáját, amikor a 

hatalom törvénytelen, gyilkos eszközöket vesz igénybe nép fölötti uralma biztosításához, 

amikor az egyéniséget alárendelik az államnak. Ezzel összefüggésben megvizsgáltuk, miben 

látják a szerzők az antiszemitizmus kialakulásának történelmi és szociális okait, miként 

ábrázolták az egyéniségnek a háború és a totális önkényuralmi rendszer körülményei között 

bekövetkező elkerülhetetlen leépülésének folyamatát. A probléma tanulmányozásának részét 

képezi az emberi sors különböző aspektusainak taglalása, a XX. századi holokauszt áldozatai 

előtti felelősség elismerése, mégpedig nemcsak a regények hősei, hanem a művek szerzői 

részéről is. Az értekezés figyelmének középpontjába állítottuk a szerzők véleményének 

összehasonlítását a felvetett problémák megoldásáról, a felszínre kerülő egyoldalú és 

sokoldalú véleménykülönbségeket, a kutatóknak és az irodalomkritikusoknak az írók 

gondolkodásának tipológiájára vonatkozó következtetéseit, a művek jelentőségének szerepét a 

béke és a humánus emberi kapcsolatok fenntartásában. 

Az értekezés tudományos újdonsága abban rejlik, hogy tulajdonképpen az első 

próbálkozást jelenti az irodalomban a második világháború eseményeinek orosz, amerikai és 

magyar szerzők regényei alapján történő egyidejű és párhuzamos tanulmányozásában. 

Gyakorlatilag ez az első összehasonlító irodalmi elemzési kísérlet a háború különböző 

nemzetek szemszögéből történő ábrázolásának, sokoldalú kölcsönhatásainak megértésére 

Vaszilij Grosszman Élet és sors, James Jones Most és mindörökké, Kertész Imre Sorstalanság 
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című regényei alapján. Az értekezés elemzi és összehasonlítja a háború és a hatalom 

emberekre gyakorolt pszichológiai, erkölcsi és jellemformáló hatását a három regényben.  

Az értekezés elméleti és tudományos jelentősége abban rejlik, hogy összehasonlítja 

és elemzi az USA, Oroszország és Magyarország háborús irodalmának tematikai és művészeti 

sajátosságait a tanulmányozott művek képalkotó és eszmerendszereinek tükrében, rámutat a 

múlt század történelmi, irodalmi, kulturális örökségének és emberi tapasztalatának hatására a 

korszerű öntudat és világnézet kialakulásában. Az értekezésben megfogalmazott 

következtetések kibővíthetik a tanulmányozott művek eszmei-művészi értékeiről szerzett 

ismereteket, új eredményekkel egészíthetik ki az irodalomtudományt az Élet és sors, Most és 

mindörökké, Sorstalanság című regények összehasonlító elemzésének terén. 

Az értekezés módszertani alapját az orosz irodalomelmélet és -történet olyan neves 

tudósainak művei képezik, mint M. M. Bahtyin, Sz. Bocsarov, N. K. Bonyeckaja, A. Belij, 

K. Posztoutenko, W. Weststeijn és mások. Az értekezés egyaránt támaszkodik a magyar, 

orosz és nemzetközi szakirodalomra, irodalomtudósokéra (Hetényi Zs., A. Sz. Muljarcsik, 

R. Szamarin, B. Gilenson, J. Garrard) éppúgy, mint filozófusok és kulturológusok munkáira 

(Bibó I., Hamvas B.).  

A kutatás módszerei. Az értekezésben az irodalmi művek komparatív elemzéséhez 

megfelelő módszerek kerültek alkalmazásra. Ezek a módszerek lehetővé tették a szerzők 

szándékainak, nézeteinek, gondolatviláguk megvalósulásának, tükröződésének összehasonlító 

elemzését a regényekben. A történelmi események hatása a művek cselekményére történelmi-

összehasonlító módszerrel, az emberi sors lélektani- és jellemtani-összehasonlító, a totalitárius 

hatalom eszmei-összehasonlító, az elbeszélés struktúrája elméleti-összehasonlító módszer 

alkalmazásával került komparatív tanulmányozásra. 

Az értekezés gyakorlati jelentősége abban rejlik, hogy aktuális anyagot nyújt az 

olvasónak, kutatónak vagy diáknak a háború különböző aspektusainak összehasonlító-

analitikai jellegű elemzéséhez az orosz, magyar és amerikai irodalom regényeiben. Az ilyen 

elemzések alapul szolgálhatnak az Élet és sors, Most és mindörökké és Sorstalanság című 

regények további tanulmányozásához és elemzéséhez a XX. századi irodalmat tanuló diákok 

számára, tudományos előadások, dolgozatok elkészítéséhez. 

A disszertáció eredményeinek bemutatása. Az értekezés alapjául szolgáló anyag 

„Az orosz irodalom és kultúra Kelet és Nyugat vonzásában” című doktori program 

képzésének keretén belül és a doktori szabályzatnak megfelelően doktori kollégiumi ülésen 

került nyilvános vitára. A disszertáció egyes fejezeteinek koncepciói a következő 

konferenciákon kerültek bemutatásra: „Az orosz nyelv és irodalom. Iskolákban, felsőfokú 

tanintézetekben való oktatásának problémái”. IV. Nemzetközi Tudományos-gyakorlati 
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konferencia (Kijev, 2006), „Kontextus – Filológia – Kultúra I” (Banska Bystrica, 2006), 

„Kontextus – Filológia – Kultúra II” (Banska Bystrica, 2007) nemzetközi tudományos 

konferenciák, „Keleti szlávok nyelve és irodalma történelmi fejlődésükben”, 

XIII. Nemzetközi Szlavisztikai Szimpózium (Zielona Gora, 2007). 

Az értekezés szerkezete. Az értekezés bevezetésből, hat fejezetből, összegzésből és a 

felhasznált forrásművek jegyzékéből áll. Az értekezés terjedelme 203 oldal, lábjegyzetek 

száma 814. A felhasznált forrásművek jegyzéke 117 tételből áll. 

 

Az értekezés tartalma 

 

Az értekezés bevezetésében a szerző kifejti a téma aktualitásának alapvető tételeit, 

megfogalmazza újszerűségét és gyakorlati jelentőségét korunk irodalomtudományában, közli 

a kutatás elméleti és módszertani alapjait. 

Az első fejezetben «A háborús téma bemutatásának történelmi szükségszerűsége a 

XX. századi világirodalom műveiben» a szerző áttekinti a második világháború történelmi 

eseményei eszmei-tematikai tükröződésének tipológiai sajátosságait, jellegét és objektivitását 

Oroszország, az USA és Magyarország már említett regényeiben és a tanulmányozásuknak 

szentelt irodalomkritikában. A történelem és az irodalom kölcsönhatása megvilágításának 

módszertani alapját D. Granyin egyik fontos kijelentése képezi, aki korunk írói öntudatáról 

elmélkedve kijelentette, hogy „túlnyomórészt csak arra emlékszünk, ami tetszik nekünk”, 

amiben „kedvezően nézünk ki”, ugyanakkor nem hallgathatunk a XX. század történelmi 

eseményeinek olyan reális és számunkra kedvezőtlen oldalairól sem, amiről a II. világháború 

előtt és után vagy egyáltalán nem írt a szépirodalom, vagy torzított, a valóságtól eltérő 

formában mutatott be.  

Az értekezésben tárgyalt szerzők a hőseik által átélt számos eseményen keresztül 

szokatlan szemszögből mutatják meg a történelmi események okait és valószínű 

következményeit, a jóról és a rosszról szóló eszmefuttatásaik folyamán az olvasó figyelmébe 

ajánlják az emberek közötti kölcsönös kapcsolatokról alkotott sajátságos értékrendjeiket, 

melyek etikai és erkölcsi értékei nem állnak ellentétben a szabadság, az igazságosság, a 

szeretet és a világ minden embere iránti tisztelet eszméivel. Az Élet és sors, Sorstalanság és 

Most és mindörökké című regényeket olvasva, „jóval teljesebb képet nyerhetünk a háborús 

cselekmények bármilyen aspektusáról, mint ha az erről szóló okmányokat tanulmányoznánk” 

(Ramazasvili 2005: 115). Az említett regények dokumentális forrása maguknak az íróknak az 

élete, emlékeik pedig nemcsak az általuk átélt események igazságos oldalainak szépirodalmi 

tükröződése, hanem a szerzőknek a múlt és a jelen kölcsönhatásainak problémáiról, erkölcsi, 
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szociális, bölcsészeti és etikai aspektusairól szóló elmélkedései is. 

A második fejezet «A háborús téma és megjelenésének különleges formái 

Vaszilij Grosszman, James Jones és Kertész Imre műveiben» részletesen tanulmányozza a 

szerzők alapvető gondolatait, a történelmi és önéletrajzi elemek hatását az elemzett regények 

megalkotásánál, melyeknek a világirodalomban megnyilvánuló egyedisége nemcsak a múlt 

század történelmére vonatkozó nézetek kiélezettségében rejlik, hanem sorsukban is.  

Vaszilij Grosszman 1960 közepén fejezte be Élet és sors című regényét. Akkor a 

háborút sebesülés nélkül átélt szerzőt 1961-ben súlyos atrocitások érték a szovjet rendszer 

részéről, a hatalomhoz hű személyek mindent elkövettek annak érdekében, hogy teljes 

mértékben megsemmisítsék Élet és sors című regényét. Az ellene irányuló csapások pontosan 

célba találtak, súlyos, Vaszilij Grosszman élete végéig ható lelki sérülést okoztak a szerzőnek, 

regényének a következő 200 év során történő kiadását ugyanis megtiltották. Az Élet és sors 

azonban felülkerekedett sorsán, kilépett a felejtés sötétségéből és húsz évvel betiltása után 

mégis az olvasók kezébe került.  

A regény megmentésének és szövege helyreállításának történetét, amely nem kevésbé 

bonyolult, mint elkobzásának folyamata, a legteljesebben S. Markish és L. Anninszkij 

dolgozta fel. A regény azonban nem foglalta el azonnal az őt megillető helyet a 

világirodalomban, mintha továbbra is fennállna a remekművek hosszú ideig tartó 

elnémításának gyakorlata és szokása – például a mai napig nem jelent meg magyar 

fordításban. Hasonló, ha kevésbé tragikus példa Kertész Imre Sorstalanság című regénye is, 

amely 1975-ben készült el és jelent meg, de csak 2002-ben foglalta el az őt megillető helyet a 

világirodalomban, amikor szerzőjét irodalmi Nobel-díjjal jutalmazták. 

A Most és mindörökké című regény James Jones első nyomtatásban megjelent műve. 

Akárcsak Vaszilij Grosszman regénye, megjelenése nagy szenzációt keltett igazmondásával, 

az irodalomkritikusok azonban fanyalogva, kedvezőtlenül fogadták, akárcsak az Élet és sors 

című regényt. Az olvasók körében azonban olyan népszerű lett, hogy a kiadók kénytelenek 

voltak egyre nagyobb példányszámban újra és újra megjelentetni. 

 

A harmadik fejezet «Lev Tolsztoj „Háború és béke” című regényének realista 

hagyományai Vaszilij Grosszman „Élet és sors” és Kertész Imre „Sorstalanság” című 

regényeiben» Lev Tolsztoj Háború és béke című regénye eszmei és ábrázoló hagyományainak 

Vaszilij Grosszman és Kertész Imre alkotó nézeteire gyakorolt hatását tanulmányozza. A 

Háború és béke, illetve az Élet és sors című regények az orosz történelem hatalmas filozófiai 

áttekintését képezik, Lev Tolsztoj regényében a XIX. századig terjedő orosz történelemről, 

Vaszilij Grosszman művében pedig a XX. század szovjet történelmének sztálini korszakáig 
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tartó időszakáról esik szó. Mind Lev Tolsztoj, mind Vaszilij Grosszman regényében a háború 

a legfontosabb történelmi esemény. Az Élet és sors című regényben a hitleri Németország 

Szovjetunió elleni támadása és a sztálingrádi csata foglalja el a központi helyet, a Háború és 

békében pedig Napóleon Oroszország elleni támadása és a borogyinói csata. A regények több 

hősének sorsa szorosan összefonódik ezekkel a csatákkal, melyeket a háború sorsdöntő, 

kritikus eseményeinek tekinthetünk, hiszen ezektől a csatáktól kezdődően következett be 

gyökeres fordulat nemcsak a háború történetében, hanem Vaszilij Grosszman és Lev Tolsztoj 

hőseinek életében is. 

Az Élet és sors című regény Lev Tolsztoj fő műve, a Háború és béke című regénye 

szellemében történő értelmezésének egyik fontos aspektusa a szerzők és hőseik szembeállítása 

a béke és a szabadság fogalmainak sokrétűségével. Különleges módon fogalmazódik meg a 

Háború és békében az a gondolat, mely szerint a háborús állapot létezik béke idején is. A 

regényben ez a gondolat az antik motívumok alkalmazásával kerül kifejezésre, mégpedig a 

nyitott ajtók mint a háború szimbólumai és a zárt ajtók mint a béke szimbólumai 

alkalmazásával. (A Háború és békében belső aggodalommal tölt el minden látogatót az öreg 

Nyikolaj Andrejics Bolkonszkij herceg dolgozószobája ajtajának kinyitása). 

Vaszilij Grosszman a L. Tolsztoj-hagyománnyal összhangban alkalmazza a nyitott és zárt 

ajtók szimbolikus jelentését a háború kiolthatatlanságának bemutatásánál. Az Élet és sors 

hősei számára a háború végtelenségének kétségbevonhatatlan szimbólumává válik, amikor 

Sztálin nyitja ki előttük az ajtót már a háború utáni időben.  

A békés élet fontos alkotó eleme a szabadság, melynek valós értelmét 

Vaszilij Grosszman és Lev Tolsztoj hősei csak súlyos szenvedések és izgalmak árán fedezik 

fel. Pierre Bezuhov a Háború és békében, Krimov az Élet és sors című regényben a belső 

szabadságot csak a külső szabadság elvesztése árán szerzik meg. Pierre csak francia 

fogságban, szenvedések közepette tanulja meg értékelni az igazi életet, Krimov pedig 

bebörtönözve a Lubjánka falai között.  

A tolsztoji szabadság és nyugalom aspektusai megvalósulásának példájaként szolgál 

az a helyzet is, amelybe Kertész Imre Sorstalanság című regényének főhőse került, amikor 

gyakorlatilag már elvesztette kapcsolatát az élettel és búcsúzni kezd tőle. Az emberi lét 

határára kerülve Köves György lelki békét és megnyugvást érez, amikor a fölötte kéklő égre 

tekintve búcsúzni kezd a földi világtól, annak minden bajától és szenvedésétől. Hasonló 

történik a Háború és békében is: mindaz, ami fontos volt Andrej Bolkonszkij, a Háború és 

béke főhősének életében, elveszti jelentőségét, amikor az austerlitzi csatában szerzett vérző 

sebbel egy hegyoldalon fekszik, és a fölötte lévő égboltot szemléli. Mindkettejük előtt 

feltárult az égi béke. Lelkük még nem hagyta el testüket, de ez a lélek már elidegenedett a 
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testtől. Ez a hasonlóság jellemző a hősöknek az égi örök élet felé vezető úton történő 

következő eseményeire is, amelyek egyiküknek sem tették lehetővé, hogy a békés ég lakóivá 

váljanak ebben a részben. Ezt az ember életvágyának ereje akadályozta meg, vagyis 

L. Tolsztoj „az emberi élet eredményeiről” szóló elmélete szerint, nem zárhatjuk ki ebben az 

esetben a „véletlen” szerepét sem. Az égi erők nem engedték meg, hogy a hősök a hideg 

fekete földön fekve fejezzék be életüket. Andrej Bolkonszkij és Köves György ég felé 

irányuló tekintete nem maradt válasz nélkül, ez a válasz pedig képes csodákat tenni, 

megmenteni és megvédeni az embert. 

Lev Tolsztoj és Vaszilij Grosszman regényeinek katonai aspektusain elmélkedve, nem 

lehet figyelmen kívül hagyni azt sem, kik irányították a csapatokat, milyen tulajdonságokkal, 

ismeretekkel rendelkeztek, hogyan használták fel azokat a harcokban. L. Tolsztoj és 

V. Grosszman regényeiben a hadvezérek valóságos történelmi alakok: Sztálin és Hitler az Élet 

és sors című regényben, illetve Napóleon és Kutuzov a Háború és béke című regényben. Az 

olvasó nem csak igazi, gondoskodó parancsnokokkal és az irántuk elkötelezett katonákkal 

találkozik, hanem olyan hadvezérekkel is, akik számára az emberi élet semmit sem jelentett, 

akik teljesen érthetetlen célokért harcoltak.  

Vaszilij Grosszman és Lev Tolsztoj nézeteinek hasonlósága nem csak a 

csapatirányítási módszerek ismertetésében, a harci cselekmények krónikájában mutatkozik 

meg, hanem a csataképekben is. Az Élet és sors, illetve a Háború és béke című regényekben a 

természet különleges módon alkalmazkodik a csatához: a természet képei egybefonódnak a 

csataképekkel. A csataképek V. Grosszman és L. Tolsztoj regényeiben egy bizonyos 

természetellenes látványban öltenek testet. A Háború és békében a borogyinói csatatéren 

eldördülő első lövésektől „megremeg a levegő”, a csata után pedig az eső hangja egybecseng 

az elbeszélő szavaival, a katonákat figyelmeztető égi képpé változik. A Élet és sors című 

regényben pedig a forró tüzérségi ágyúcsövektől egy fokkal emelkedik a reggeli hőmérséklet. 

Vaszilij Grosszman Élet és sors, Kertész Imre Sorstalanság és Lev Tolsztoj Háború és 

béke című regényei olyan irodalmi példaképek, melyekből az olvasó bölcs következtetéseket 

vonhat le a XIX. és XX. század történelméből, ezek a művek a múlt politikai, erkölcsi, 

esztétikai, etikai problémái tanulmányozásának és elemzésének rendkívül értékes forrása. 

 

A negyedik fejezet «A háború sajátosságai és aspektusai megjelenítésének 

összehasonlító elemzése Vaszilij Grosszman „Élet és sors”, James Jones „Most és 

mindörökké” és Kertész Imre „Sorstalanság” című regényeinek művészi világában» 

összegezi a háború különböző aspektusai összehasonlító elemzésének eredményeit, mégpedig 

nem csak a művek hősei, de a szerzők szemszögéből is. 
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A 4.1. alfejezetben az egyéniségek sorsmodelljeiről és az identitástudat problémáiról 

esik szó Vaszilij Grosszman Élet és sors, illetve Kertész I. Sorstalanság című műveiben. A 

regények hőseinek sorsa különbözőképpen alakul. Ezek a sorsok lehetnek véletlenszerűek, 

balsorsok, elkerülhetetlenek, nemesek, szigorúak, hőseik alárendelik magukat sorsuknak, 

vagy eltűrik azt. 

Az Élet és sors és a Sorstalanság című regényekben a szerzők az emberi sors 

modelljeinek sajátságos különbözőségeire összpontosítják figyelmüket, pontosan és logikusan 

mutatnak rá a modellek mechanizmusainak alkotó elemeire, melyek aktív fizikai és erkölcsi 

erejüknél fogva megváltoztatták a XX. századi ember életének természetes folyamatát és 

annak kimenetelét, elősegítették az egyéniség teljes leépülését, degradációját, meghatározták 

sorsát és egész nemzetek megsemmisítéséhez vezettek. A sorsmodellek ilyen emberfeletti 

erejű alkotó elemei, a barbárságot generáló és működésbe hozó mechanizmusok közé 

tartoznak Sztálin és Hitler korlátlan hatalomról szóló eszméi. Ezek miatt az eszmék miatt 

Vaszilij Grosszman és Kertész Imre hőseinek sorsában nincs helye az egyéniség saját és 

önálló akaratának, az állam mindent elnyomó ereje játssza a főszerepet, minek következtében 

az Élet és sors és a Sorstalanság című regények hőseinek sorsmodelljeiből Sztálin és Hitler 

politikai terrorja kiirtotta az emberi lét olyan elválaszthatatlan és fontos alkotó elemeit, mint a 

szabadság, az egyéniség, az emberi lény megismételhetetlensége. Mind a hitlerizmus, mind a 

sztálinizmus szétrombolták az emberi lét legfontosabb kellékét – az önbecsülést.  

Az írók által megalkotott sorsmodellek között központi helyet foglal el a történelmi 

sors modellje, melynek alapját a regények hőseinek azokkal a történelmi, politikai és erkölcsi 

körülményekkel való ütköztetése képezi a háborút megelőző időkben és a háború folyamán, 

amelyek nem csak az Élet és sors és a Sorstalanság hőseinek életét változtatták meg, hanem 

maguknak a könyvek szerzőinek sorsát is: Vaszilij Grosszman és Kertész Imre 

megtapasztalták az emberiség XX. századi történelmének legrettenetesebb eseményét, az 

európai zsidóság katasztrófáját. Az Élet és sors és a Sorstalanság című regényekben a 

történelmi események határozzák meg az ember életét. 

Vaszilij Grosszman és Kertész Imre műveiben fontos szerepet játszik a sors 

véletlenszerűsége. A regényekben az életet nemcsak a véletlenek teszik tönkre, hanem a 

véletlen sorsnak köszönhetően támadnak fel és menekülnek meg a haláltól a hősök. Amikor 

Vaszilij Grosszman regényében a félholt Szemenov közlegény elterül egy idős asszony 

házának küszöbén, akkor azon a napon nem a hatalmas államok könyörtelen erői, hanem egy 

egyszerű asszony, az öreg Hriszta Csunyák dönt a katona sorsa felett, és megmenti életét. A 

sors kegyetlen véletlenje folytán Köves György dupla adag ételt kap, mert az őrök nem 

veszik észre lágerbeli sorstársa halálát. 
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Központi helyet foglal el Vaszilij Grosszman és Kertész Imre műveiben a 

koncentrációs táborok témája. Kertész Imre hősei a hitleri fasiszta munkatáborok rabjaivá, 

áldozataivá válnak, az Élet és sors című regény hősei pedig a sztálini táborok foglyaivá is. 

Sztálin és Hitler lágerei között nincs különbség, sőt, az Élet és sors című regényben Abarcsuk 

fogoly véleménye szerint a sztálini lágerekben még rosszabb is a helyzet, mint a hitleri 

táborokban.  

A XX. század történelmének sorsfordító eseményei rengeteg ember életét változtatták 

meg és tették tönkre. A regények hősei sorsának alakulásából levont következtetéseket nem 

lehet befejezetteknek tekinteni. Vaszilij Grosszman és Kertész Imre hőseinek tragikus sorsa 

és élete fenyegetheti a XXI. századi emberiséget is. 

A 4.2. alfejezetben „A nő és a háború: a női alak Vaszilij Grosszman „Élet és sors”, 

illetve James Jones „Most és mindörökké” című regényeiben” a szerző megkísérli 

megrajzolni a nők alakját, és megvilágítani azt a folyamatot, illetve annak következményeit, 

amikor Vaszilij Grosszman és James Jones megpróbálják összeegyeztetni a logikailag 

összeegyeztethetetlent, nevezetesen a romboló erőszakot a nő finomságával, törékenységével 

és gyengeségével.  

Vaszilij Grosszman lélektani kutatásainak különleges vonásairól tanúskodik már az író 

első esszéje, a Sixtusi Madonna is. Ennek az írásnak a jelentősége abban rejlik, hogy már 

felfedezhetők benne V. Grosszman nőkről alkotott koncepciójának azon gyökerei, amelyeket 

aztán továbbfejleszt a 60-as években és végül az Élet és sors című regény női hőseinek 

alakjaiban bontakoztat ki teljességében. 

James Jones nők iránti nézeteiről nem tanúskodnak esszék. Érzelmek széles skáláját a 

Most és mindörökké című regényben mutatja meg, ennek kialakulása az írónak az USA 

hadseregében eltöltött katonai szolgálatának éveire tehető. Természetesen itt azokról az 

érzelmekről van szó, melyeket a nő és a férfi közötti kapcsolatok keltenek életre, vagy a férfi 

hősöknek a nőkről alkotott véleménye tudatos felértékelése folyamán jöttek létre. J. Jones 

különleges, emocionális filozófiája a női pszichológiában gyökerező érzelmek 

általánosításából ered, alapjait egyrészt a nők könyörületessége és finomsága, másrészt a 

valóság kegyetlensége és erőszakossága közötti szembenállás képezi. 

Az Élet és sors és a Most és mindörökké című regényekben a nő a szeplőtelen 

nőiességet személyesíti meg, mondhatnánk, egy olyan alkotó elemet képez, amely még 

érintetlen természetes gyöngédségével és finomságával képes megelőzni, elhárítani az egész 

világot behálózó gonoszságot, megakadályozni elterjedését. A nő földi küldetésének értelme, 

ismételhetetlen bölcsességének ereje, amely képes ellenállni a világ romboló erejének, a Most 

és mindörökké című regényben Alma Schmidtben testesül meg. Az ő női szeretete anyai 
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szeretetté változik egy idegen gyermek iránt, a rendszer áldozata iránt, úgy, ahogyan 

Vaszilij Grosszman egyes női szereplőinél is megtörténik ez. 

Az értekezés vizsgálatát képező regények szerzői megmutatták, hogyan képes a 

kristálytiszta női pszichikum humánus és magasztos érzelmeket gerjeszteni még a 

legszörnyűbb, legdurvább konfliktusokban, helyzetekben is, az élet magjait vetni a halál 

magjai helyett. Azonban ezekben a regényekben a „nő” fogalma nem mindig képezi az „élet” 

fogalmának szinonimáját. Az Élet és sors és a Most és mindörökké című regények eseményei 

arra figyelmeztetik az olvasót, hogy az agresszivitás, a társadalom militarizálódásának 

feltételei közepette az életet adó nő kénytelen könyörtelenné válni. Az Élet és sors című 

regényben szereplő nő tudatosan adja át gyermekét könyörtelen sorsának, hogy megmentse a 

világot a félelemtől és gonoszságtól, a fájdalmaktól és szenvedésektől. A háború és a hozzá 

hasonló események logikája szerint az ember, hogy kiiktassa életéből a háború által okozott 

halált, kénytelen gyilkolni, ez a szükségszerűség azonban a nők számára elviselhetetlen. A 

mögött a tragikus tény mögött, amikor az anyai érzelem elhagyja a nőt és az ösztönös anyai 

érzelmek szimbólumává válik, egy nagyon fontos és megcáfolhatatlan igazságot tartalmaz. 

Ennek az igazságnak a logikus magyarázata abban rejlik, hogy a női gyöngédség, 

törékenység, szerelem összeegyeztethetetlen a gonoszsággal, erőszakossággal, a háborúval, 

annak bármilyen formájával. Az a részlet az Élet és sors című regényben, amikor a 

szerencsétlen, gyámoltalan anya, Rebeka Buchman az adott súlyos körülmények hatása alatt 

meggyilkolja lányát, a kis Szvetlánát, arra az egyértelmű következtetésre juttatja az olvasót, 

hogy ha a katona, a férfi, a fiú, az apa harcmezőn elszenvedett halála az életért vívott harc 

hőstette, akkor az édesanyja által meggyilkolt Szvetlána, egy gyermek halála a jövő 

lehetőségének elvágását, magának az életnek a végét jelenti, annak az életnek a végét, amely 

éppen a nőtől származik, mint minden szent és drága ezen a földön.  

Sem a múltban, sem a jelenben nem lehet megindokolni a gyengébb nem leplezett 

vagy leplezetlen bevonását bármilyen, az emberi élet kioltására irányuló cselekménybe, a nő 

részvétele ilyen cselekményekben eltörli az élet és a halál közötti határt, az egyenlőség jelét 

teszi ezek közé a fogalmak közé, mivel a női természetbe, a női gondolkodás logikájába való 

bármilyen durva, erőszakos beavatkozás a földi élet megsemmisítéséhez, a nő – az emberi élet 

forrásának – halálához vezet. 

A 4.3. alfejezetben a második világháború katonájának sorsa, pszichológiai 

tulajdonságai kerülnek összehasonlító elemzésre Vaszilij Grosszman Élet és sors és 

James Jones Most és mindörökké című regényében. Ebben az alfejezetben a háborús téma új 

aspektusairól esik szó, melyek szoros összefüggésben állnak azzal a pszichológiával, amelyet 

a két egymástól nagyon távol álló földrész katonai parancsnokságai alkalmaztak. A Most és 
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mindörökké és az Élet és sors című regényekben a katonák jövője reménytelen, sorsuk 

szigorúan könyörtelen. A katonák mindkét regényben állandó félelemben élnek. 

Vaszilij Grosszman regényében például Novikov parancsnok egész katonai élete folyamán 

félelmet érzett felettesi előtt, de soha nem tapasztalta, hogy felettesei komolyan haragudtak 

volna azért, ha a harci cselekmények nagy emberi veszteségekkel jártak. A félelmen alapuló, 

félfasiszta fegyelem és „sátáni elmélet” híve Sam Slater dandártábornok is a Most és 

mindörökké című regényben, aki a szociális félelmet az amerikai jogrend megszilárdítása 

alapvető eszközének véli, melyben az ellenőrzés feladatait csak katonák képesek végrehajtani. 

Véleménye szerint a hadsereget nem lehetne kordában tartani, ha nem lennének olyan 

őrmesterek, „akik annyira félnek tőlünk, hogy készek zsarnokság alatt tartani 

önmagukat” (Jones 1986: 347). 

Különösen fontos szerepet játszik az Élet és sors, illetve a Most és mindörökké című 

regényben annak elemzése, milyen hatással van a háborús helyzet a katonák lelki életére. Még 

a háború és a katonai élet legegyszerűbb, legváratlanabb helyzetei is arra késztetik a katonát, 

hogy legalább minimális kényelmet teremtsen maga számára, olyan körülményeket, melyeket 

békeidőben, a civil életben élvezett. Ez segít Vaszilij Grosszman és James Jones hőseinek 

legalább rövid időre visszatérni az emberi mindennapokhoz. A Most és mindörökké, illetve 

Élet és sors című regényben a katonák számára a legkellemesebb időszakot az est és a 

hadműveletek közötti szünet jelentette. 

 

«A művészeti-ábrázoló eszközök alkalmazásának sajátosságai a második 

világháborúról szóló művekben» című ötödik fejezet Vaszilij Grosszman és Kertész Imre 

világnézetének, műveik szemléletességének minél mélyebb tanulmányozása céljából 

bemutatja a regények szerzői által alkalmazott fény-, hang-, színhatások összehasonlító 

elemzésére vonatkozó kutatásainak eredményeit, melyek segítenek az olvasónak az Élet és 

sors és Sorstalanság című regények üzenetének szemléletes megértésében.  

Az Élet és sors című regényt olvasva, már a mű első oldalain magunk elé képzelhetjük 

a német koncentrációs tábor látványát a hideg, téli időszakban. Leírásában nem találunk 

semmi élőt, nem esik szó fákról, fűről, madarakról. Csak a leesett hó tűnik élőnek. A hó – az 

új nap eljövetelének hírnöke. A frissen leesett hó él, lélegzik, hófehér anyai kendőt terített az 

orosz foglyok lábai elé, és ennek a hónak a látványa egy pillanatra örömet szerez a raboknak. 

Vaszilij Grosszman regényében a fehér hó térszerű látványt nyújt, amely az elragadtatás és 

megalkuvás, vigasztalás forrását rejti magában. V. Grosszman hólepel formájában ábrázolja 

az anya fehér kendőjét a fiatal hadnagy, Tolja sírhalmán is. Fehér hó takarja a havas 

dombtetőn heverő halott pilóta testét is.  
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Sajátos „megnyugtató” hatása van a fehér színnek Kertész Imre regényében is. A 

Sorstalanságban a fehér szín a takarosság érzésével tölti meg az auschwitzi és buchenwaldi 

haláltáborokba érkező Köves György első, megtévesztő benyomásait is. A regény fiatal hősét 

különösen a «futballpálya», a «játékhoz szükséges fehér kapuk», а «hibátlanul fehér aszfaltút» 

nyűgözi le.  

A fehér fényben rejlő mágikus erők azonban nem mindig megnyugtató hatásúak 

Vaszilij Grosszman és Kertész Imre regényhősei számára. Az Élet és sors című regényben 

Anna Szemjonovna Strum számára a nyári meleg decemberi faggyá, a nyári nap téli hideg 

nappá változik, amikor látja a gettóba vezető „kis batyuktól és párnahuzatoktól” fehérlő utcát. 

A nyár ragyogó fényére sötét, szomorú árnyék vetül a Sorstalanságban is, ahol a rabok külső 

megjelenése „még a legforróbb nyári napon is örökkön fázós téli varjakra” emlékeztet.  

Teljesen különös, tevékeny erőként szerepel az Élet és sors és Sorstalanság című 

regényben az éj fénye. Az éjszakai fény életre kelti a regény hőseinek érzéki világát. A 

Sorstalanságban az éjszaka fénye nem csak a háború szörnyűségeit tárja Köves György és 

Annamária elé a légitámadás perceiben, hanem intim fénnyé változik, lelki atmoszférát teremt 

az első leánytól kapott váratlan csók édes ízének felfedezéséhez. Az Élet és sors című 

regényben pedig az éjjeli harci rakéták robbanásainak fényei megvilágítják Kátya, a piszkos, 

tetves rádióslány nyakát, arcát, és egy pillanat alatt kívánatos nővé változtatják Szergej 

Saposnyikov számára. 

Vaszilij Grosszman és Kertész Imre regényeiben létezik egy különleges fényforrás is, 

sugarai megvilágítják a bölcs ismeretekhez vezető utat. Ezt a fényt a bölcsesség fényének 

nevezik. Felnőtt bölcsességről tanúskodnak Köves György gondolatai az emberi becsület és 

tisztesség megőrzéséről még a háborúval bemocskolt környezetben is. Az Élet és sors című 

regényben pedig felejthetetlenek Vaszilij Grosszman nézetei a barátság sorsáról, Szofija 

Levinton kálváriájának leírása, Strum, a zsidó fizikus elmélkedése a „királyi űrlap” kitöltése 

közben, amelynek kérdései mindent meg akartak tudni az emberről. 

Különösen fontos szerepet játszanak mindkét regényben a hangok. Vaszilij Grosszman 

és Kertész Imre hősei a hangok segítségével keresik az élet jeleit. A Sorstalanságban a 

csajkák csengésének hangja a gyönyör forrásává válik, és ez a hang szinte „otthonos” Köves 

György és a tábor lakói számára. A csajkák mágikus harangjátékának csengése energiát 

sugároz, amely mindenkit „megmozgat”, „mindenkit gyors tettre” ösztönöz. 

De előfordul a Sorstalanságban és az Élet és sorsban egy másik, rettenetes hang is. 

Például annak a pofonnak a csattanása, melynek súlya fellángolt Köves György bal arcán. 

Hasonló esemény történt az Élet és sors című regényben is, amikor az elcsattant pofon lelki 

katasztrófát okozott Krimov komisszár számára. Az Élet és sors című regényben a csönd is 
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mintha „dübörögne” a harcok közötti szünetekben, szédülést okoz.  

Különösen fontos hatást gyakorol Vaszilij Grosszman és Kertész Imre hőseire az idő 

ereje. Háborúban jobban érzékeljük az idő múlását, elvesztjük időérzékünket. Az Élet és sors 

című regényben a börtönben eltöltött idő úgy marad meg a rab emlékezetében, mint „a 

rövidség és a végtelenség egyidejű érzékelése”. A Sorstalanság főhőse is érzi az idő 

folyamatosan degradáló erejének könyörtelen hatását, melyet megállítani azonban képtelen. A 

tábori élet feltételei között ez az időfolyamat elviszi látóköréből Kollmann családjának tagjait 

is. A táborban eltöltött minden nap hosszát Kertész Imre fiatal hőse csak „gyermekkora ostoba 

meséjével” tudja összehasonlítani, amelyben hét nap a király számára hét évet jelentett. Köves 

György képtelen elhinni, hogy a táborban eltöltött három hónap alatt „fonnyadt vénemberré” 

változott. 

Az idő azonban nem csak az emberek életét, sorsát semmisíti meg, de a múlt 

emlékeinek élénk színeivel vagy szürke árnyalataival néha gyógyít is. Hiszen, mint 

Vaszilij Grosszman írja, a fronton eltöltött idő tüzében „maguktól gyógyultak meg a fekélyek 

és gerincbántalmak”. Köves György emlékeiben pedig örökké fennmarad a tüzek 

felejthetetlen fénye és a koncentrációs táborok boldogsága. 

 

A hatodik fejezet «Az elbeszélés és szerzői távolságtartás sajátosságai 

Vaszilij Grosszman „Élet és sors”, James Jones „Most és mindörökké” és Kertész Imre 

„Sorstalanság” című műveiben» a regények elbeszélő struktúrájában tapasztalható 

hasonlóságokat és különbségeket, a distancionálás eszközeit, a szerzői pozíciót elemzi.  

Vaszilij Grosszman, Kertész Imre és James Jones regényeiben a reális élet és a 

művészi valóság között azonosságukhoz közelítő hasonlóság érzékelhető. A szerzők 

tulajdonképpen életrajzukat jelenítik meg műveikben, amely a hősök tetteiben és beszédében 

céltudatosan, pontosan és hitelesen nyilvánul meg. Kertész Imre hasonmása a 

Sorstalanságban Köves Gyuri, a koncentrációs táborba elhurcolt zsidó kisfiú, 

Vaszilij Grosszman Élet és sors című regényében a zsidó nemzetiségű Viktor Pavlovics 

Sturm, James Jones Most és mindörökké című regényében pedig Robert Prewitt, az amerikai 

hadsereg közlegénye. A szerzőkhöz közel álló, velük azonosuló regényhősök képzeletbeli 

egységet képeznek, melynek ütőereje a hősök magaviseletében és beszédmodorában kerül 

kifejezésre, ez az erő a leleplezésre irányul, és annak gyakran nem csak a regények hősei 

adnak hangot, de maguk az elbeszélők is.  

Vaszilij Grosszman, Kertész Imre és James Jones önéletrajzi ihletésű hőseinek, 

akárcsak a vizsgált regények más hőseinek, módjuk van arra, hogy kívülről, oldalról, az átélt 

évek távlatából, az idők folyamán gyűjtött tapasztalatok birtokában tekintsenek vissza 
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önmagukra. A hősökre irányuló saját vagy idegen (külső) tekintet1 véleményezését az 

elbeszélő (alanyai különbözőek) fejti ki.  

Figyelmet érdemelnek az Élet és sors, Most és mindörökké és Sorstalanság című 

regényekben azok a részletek, amelyekben az elbeszélő által a hősök érzelmei, a béke sorsáért 

és az emberiség jövőjéért érzett aggodalmuk, felelősségtudatuk kerülnek kifejtésre. Az Élet és 

sors című regényben például Alekszandra Vlagyimirovna Saposnyikova, az igazi orosz nő 

szimbóluma, a regény szerzőjének véleménye szerint képes volt úgy gondoskodni, aggódni 

idegen emberek sorsáért, mint a saját családjáért. A zsidó Isaac Bloom a Most és mindörökké 

című regényben soha nem fog lemondani arról a törekvéséről, hogy bebizonyítsa az egész 

világnak, a zsidók éppen olyan emberek, mint mások. Bloom eszméi a Most és mindörökké 

című regényben egybehangzanak a Sorstalanság főhősének nézeteivel.  

A Most és mindörökké, Élet és sors és Sorstalanság című regényekben több elbeszélő 

is megfogalmazza milyen jelentősége van az emberek összefogásának a fontos történelmi 

események során. Az összefogás a legkülönbözőbb helyzetekben nyilvánul meg a 

regényekben: egymást segítik a katonák a harcmezőkön, a foglyok a koncentrációs 

táborokban, a hősök nézetei is egységet alkotnak. Az összefogás az esetek többségében nem 

hosszú életű, előre nem látható. Az egyesülés nem is lehet más jellegű a diktatórikus és 

totalitárius körülmények között, amikor az összefogás hatalmába vetett hit – önbecsapás.  

Különleges módon egészítik ki Vaszilij Grosszman, James Jones és Kertész Imre 

regényeinek mondanivalóját, hangsúlyozzák a regényekben ábrázolt korszak bonyolultságát a 

pszeudo-dokumentumok – a hősök vallomásai és levelei, valamint elmélkedései. Éles 

vallomásként jelennek meg az Élet és sors című regényben Ikonnyikov fasiszta lágerben 

megsemmisített jegyzetei a jó és a rossz örök küzdelméről.  

Fontos helyet foglalnak el az Élet és sors, Most és mindörökké és Sorstalanság című 

regényekben a zene motívumok, a dalok és hangszerek hangjai. Az Élet és sors című 

regényben ilyen a hegedű hangja. A nehéz idők elfogadásában és megértésében segít Prewitt 

kürtös dallama a Most és mindörökké című regényben. Sajátos motívumként szerepel a 

Sorstalanság című regényben annak a dalnak a melódiája és szövege amelyet Citrom Bandi 

énekelgetett a koncentrációs táborban.  

A Sorstalanságban a zsidók iránti ellenséges érzelem kifejezésében fontos szerepet 

töltenek be a szerző által használt eseményhősök (epizodikus hősök). Ezek a szereplők egy 

sajátos epikus támaszpont, központ funkcióját töltik be, amelyek körül koncentrálódnak a 

zsidók sorsát és a hozzájuk fűződő viszonyt kifejtő álláspontok. Az egyik ilyen eseményhős a 

                                            
1 A tekintet a regényekben kettős jelentésű, mint vizuális cselekmény és reflexió, véleménykifejtés. 
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regényben a pékárus.  

A regények elbeszélő struktúrájának közös tulajdonsága hogy a szerzők maguk 

fogalmazzák meg műveik alapeszméjét, főbb üzenetét. 

 

Összegzés 

A disszertáció vizsgálatai igazolják, hogy az Élet és sors, Most és mindörökké, 

valamint Sorstalanság című regények nagysága elsősorban leleplező hatásukban rejlik. A 

regények és szerzőik azok nevében foglalták el méltó helyüket a világirodalomban, akiket 

félrevezettek, becsaptak, elárultak. Vaszilij Grosszman, James Jones és Kertész Imre az 

igazság mindent elsöprő erejével mondták el, mi vezet az emberiség pusztulásához, kik az 

emberiség ellenségei. A második világháborúról szóló irodalmi alkotások minden 

különbözőségük ellenére sem hagynak kétséget afelől, hogy a modernkori emberiség 

legnagyobb ellensége a fasizmus. Az Élet és sors, Most és mindörökké, Sorstalanság című 

regényekben az ellenség szinte kitapintható, a szerzőknek az ellenséghez való viszonya 

határozottan és egyértelműen megfogalmazott. Ez az ellenség maga a totalitárius, egyeduralmi 

hatalmi rendszer. Az elemzett művek nemcsak a XX. század történelmi eseményei 

megismerésének fontos forrásai, hanem a szerzők által ismertetett azon nézetek megértésének 

forrásai is, melyekre a totális rendszer épült. Ennek a rendszernek a megtestesítői az Élet és 

sors, Most és mindörökké című regényekben mindenekelőtt a tábornokok. Sam Slater 

tábornok a Most és mindörökké című regényben, Sztálin főparancsnok az Élet és sors című 

regényben, Hitlerhez hasonlóan, lenézik a népet, nem hisznek az emberiességben, számításaik 

a legaljasabb ösztönökre, érzelmekre épülnek. A Sorstalanságban nincsenek ilyen nagy 

formátumú alakok, ebben a műben csak a totális diktatúra következményei tűnnek fel és azok 

közvetlen, magányos, elveszett áldozatai. 

A vizsgált regények szerzőinek véleménye szerint az ilyen típusú emberek feltűnése és 

elterjedése a második világháború éveiben nem az emberi természetben előforduló bizonyos 

biológiai elváltozások következménye, bár ezt sem lehet egyértelműen kizárni. Az elemzett 

regények reális valóságképei mindenekelőtt arról tanúskodnak, hogy az ilyen emberek 

feltűnésének okai nem az egyéni anomáliákban keresendők, hanem az ellenségeskedésre és a 

durvaságra épülő emberi kapcsolatokban. A könyörtelen, elállatiasodott világban az egyén 

elveszti emberi jellemvonásait, hidegvérű diktátorrá válik.  

A regények összehasonlító elemzése arról tanúskodik, hogy Vaszilij Grosszman, 

James Jones és Kertész Imre regényeinek főhősei végtelenül magányos emberek. Prewitt 

közlegény a Most és mindörökké, Köves György, a koncentrációs tábor rabja a Sorstalanság, 

Strum fizikus az Élet és sors című regényben érzékeny, művelt emberek. A regényekben 
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ábrázolt események során igyekeznek megőrizni emberi mivoltukat, jó tulajdonságaikat, nem 

hódolnak be az embertelen diktátori gépezet előtt. Az önkényuralmi rendszer képtelen volt 

letörni, meghódítani őket, bár mindannyian erőtlennek bizonyultak ebben az igazságtalan 

világban. Vaszilij Grosszman, James Jones és Kertész Imre regényei főhőseinek sorsa nem 

csak egy amerikai katona, egy orosz tudós és egy zsidó serdülőkorú fiú sorsa. Ezek általános 

emberi sorsok. Az, ami velük történt, bármikor és bárkivel megtörténhetett volna és 

megtörténhet. 

Az Élet és sors, valamint a Most és mindörökké című regények szerzői hitelesen 

ábrázolják a könyörtelen, bonyolult világban elveszettnek hitt nők alkotó, lelkesítő szerepét. A 

gyengébb nem képviselőinek igazi értéke, isteni küldetésük értelme Rebeka Buchman és 

Karen Holmes hasonló sorsának bemutatásával kerül kifejezésre. Vaszilij Grosszman és 

James Jones regényeikkel azt akarták hangsúlyozni, hogy minden, ami szent és drága ezen a 

világon, a nőtől ered. 

A három regény összehasonlító elemzése arról tanúskodik, hogy a művek oldalain 

fellelhetők a «szerzői jelenlét legkülönbözőbb formái» (Lanin 1992: 57), melyeket megfelelő 

módon egészítenek ki a másodlagos szereplők alakjai és a különböző motívumok. Az Élet és 

sors című regényben például az elbeszélő, vagyis a szerző mellett jelen van a krónikás, a 

hadtörténész és a családi mesélő is, de ők valamennyien csak kiegészítik a szerző gondolatait, 

önállóságra a regényben nem tesznek szert. 

Vaszilij Grosszman és Kertész Imre főképpen a pszichológiai realizmus vonalán 

kapcsolódnak a tolsztoji gondolatokhoz. Miközben V. Grosszman céltudatosan követi a 

tolsztoji mintákat, Kertésznél ez mindössze intertextuális párhuzam.  

Az Élet és sors, Sorstalanság, valamint Most és mindörökké című regények 

összehasonlító elemzése lehetőséget teremt továbbfejleszteni a kutatást ebben a témakörben 

más nemzetek irodalmi alkotásai, a háború új aspektusai alapján. 

Vaszilij Grosszman, James Jones és Kertész Imre regényeinek igazsága segíthet 

mindenkinek, faji hovatartozásától, képzettségétől, politikai és vallási nézeteitől függetlenül 

jobban felismerni egy új háború kirobbanásának, egy önkényuralmi rendszer kialakulásának  

veszélyeit. 
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PoliPrint, 2008, VII. évfolyam, 2. kötet, old. 199–207. 

5. Концепция судьбы в романах В. Гроссмана «Жизнь и судьба» и И. Кертеса «Обез-

доленность» = Kontextus – Filológia – Kultúra II. Szerk. František Alabán, Gyula Varga, 

Zoltán András, Czeglédi Csaba. Banská Bystrica – Eger, Eszterházy Károly Főiskola, 

Bölcsészettudományi Főiskolai Kar, Magyar Nyelvészeti Tanszék, 2008, old. 137–146. 

6. Традиции «Войны и мира» Л. Н. Толстого в романе В. Гроссмана «Жизнь и судьба». = 

Acta Beregsasiensis. A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola tudományos 

évkönyve. Szerk. Soós Kálmán, Orosz Ildikó, Csernicskó István, Barkáts Jenő. Ungvár, 

PoliPrint, 2009, VIII. évfolyam, 2. kötet, old. 215–229.  

7. A sors koncepciója Vaszilij Grosszman Élet és sors, illetve Kertész Imre Sorstalanság című 

regényében = Acta Beregsasiensis. A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 

tudományos évkönyve. Szerk. Soós Kálmán, Orosz Ildikó, Csernicskó István, Barkáts Jenő 

szerk. Ungvár, PoliPrint, 2009, VIII. évfolyam, 1. kötet, old. 113–123.  

8. Женщина и война: женский вопрос в романах В. Гроссмана «Жизнь и судьба» и 

Дж. Джонса «Отныне и вовек». = Acta Beregsasiensis. A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
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Magyar Főiskola tudományos évkönyve. Szerk. Soós Kálmán, Orosz Ildikó, Csernicskó István, 

Barkáts Jenő. Ungvár, PoliPrint, 2010, IX. évfolyam, 1. kötet (megjelenésre elfogadva). 

9. Tanulmányok a XX. sz. világirodalmából = Rákóczi füzetek – XXXVIII. Szerk. Soós Kálmán, 

Orosz Ildikó. Ungvár – Beregszász, PoliPrint Kft. – KMF– 2008. old. 7– 60. 

 


